## 进入门槛低,大学生也来抢活,竞争越来越激烈

# 家政保洁一天接不到一单活

距离春节还有不到一个月,往年家政保洁市场已经开始升温,但近日记者调,相博家政保洁市场发现,由于进入门槛低,不少农民员增多,竞争激烈,部分家政公司生意日渐惨淡。

本报记者 张汝树 王欣

### 到现在没接到活 节前家政不好干

在张店商场西街的一条小巷 内有四五家家政公司,但公司内 显得有些冷清,负责人在看杂志 或者上网。"到现在还没活,今年 家政服务不好干。"一家家政公司 的负责人告诉记者,前年家政服 务还很景气,一天多的时候能接 到几十个活,但今年却不好过,到 现在还没接到活。

张店商场西街的一家家政公司的负责人说,离春节越来越近,消费者对家政服务的需求也越来越大,一般年前的一个月就能进入高峰期,大致也就是12月底和1月份这一段时间,按理说现在应该开始忙起来了,但是目前的情况看并不理想。"再等一个星期左右,估计情况会比现在好点。"

记者采访了另外几家家政公司,其负责人普遍反映,今年家政服务不景气,接到的预订也寥寥无几。



张店商场西街一家家政公司生意冷清。

本报记者 张汝树 摄

#### 农民、学生个体靠低价抢占市场

"其实消费者对家政保洁服务的需求并没有减少,只是现在竞争者太多了,来张店打工的外地人,周边农村的村民,甚至大学生都加入到了这个队伍,我们接的活越来越少。"一家家政公司的负责人说,这个时候很多农民工和周

边农村的村民都到了"空闲期",而家政服务的门槛又低,他们就都加入到这个行列内, "兼职"当保洁人员。

"现在的家政公司就够多的了,再加上这些竞争者,今年家政行业格外不好干。"另一家家政公司的负责人说,很

多村民、大学生直接进小区宣传,由于都是个体干,所以要价也有高有低,很多消费者觉得方便就直接找他们干了。"像我们家擦玻璃价格在1.5-2元/平方米,但他们要的价格会低很多,打乱了市场价格秩序,我们受到很大的冲击。"

#### 家政公司转拼服务质量,维持客户

针对家政保洁市场上人员增多,价格便宜,导致家政公司接不到活的现状,部分家政公司开始行动,他们更加注重服务质量,以此来留住和增加客户。

"虽然很多农民和大学生

也加入了这个市场,抢了不少活,但是他们干活不是特别专业,服务质量不一。"张店商场西街上一家家政公司负责人李女士说:"光靠价格便宜抢占市场肯定不会长久。"

李女士说,他们现在选人

很严格,干活不仔细的、没有工作经验的,他们都不会选择。 "很多学生来我们这里,说可以做保洁工作,我们只是登记下来,但一般不会雇用他们,用我们长期合作的工人,干活踏实,也有利于赢得客户。" 记者手记

# 家政保洁市场需要专业队伍

记者调查七八家家政公司发现,虽然现在市场上有不少保洁工人,但是临时工比较多,真正专业的、有设备的则较少。

"有的个人自己准备一些桶、毛巾、拖把等简易物品,就开始干保洁,他们一是干活不专业,二是安全五员人保证。"一家家政公司负责人耿女士说。

据介绍,相对于其他项目,保洁工作季节性非常强,工作时间大多在春节前后一两个月,因此公司一般对对对的工种储备不多,要增加人手的话,都是要临时培训。

该负责人表示,公司会 从参加培训的学员中挑选之一 的分作为补充力量,但保护 也只能做一些普通的术性 工作,而像擦玻璃等技术性 工作,所像擦玻璃等技术性 高的活儿,还是由公司的专 业工人来做。



《希鲁晚报•今日淄博》全心全意为淄博人民服务